

REDACCION
 Calle de Euzkadi, núm. 12, entresuelo
 TARRAGONA

ADMINISTRACION
 Vilamitjana, 9, 1.^o

Precios de subscripción
 Tarragona, trimestre... Ptas. 4.00
 España, trimestre... 4.50
 Unión postal, un año... 3.00
 Anuncio y comunicados...
 convencionales.— Pago anticipado

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA—La impresión de las Eloges de San Francisco de Asís, y San Pedro de Arbués, m.
SANTOS DE MAÑANA—Ss. Tomás de Villanueva, arz., y José de Cupertino, cf.
Apoteosis de la Oración
INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE
Aprobada y bendecida por Su Santidad
 La fidelidad a los mandamientos de Dios
ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
 ¡Oh Jesús miol por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
 Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos caminen fielmente por la senda de vuestros preceptos.
RESOLUCION APOSTOLICA
 Predicar con el ejemplo la observancia de los mandamientos
CORTE DE MARIA
 Hoy se hace la visita a Ntra. Sra. del Rosario, en San Francisco.
Cantos para hoy
CUARENTA HORAS—Empiezan en la iglesia de las Beatas de Santo Domingo. A las ocho exposición, y reserva a las once.
 Tarde a las cuatro menos cuarto exposición, y reserva a las siete y media.
Iglesia de las Descalzas
 A las seis y cuarto continuará el septenario a los Dolores de la Virgen, con corona, letanías cantadas y «Stabat».
Iglesia de la Beneficencia
 Continúa a las cinco de la tarde la novena a la Virgen de las Mercedes.

Congreso de Música Sagrada

Hace algunos días se encuentra en Madrid el P. Otaño, de la compañía de Jesús, que va a dirigir los trabajos de organización del Congreso de Música Sagrada que se celebrará en Sevilla en la primera quincena del próximo noviembre.
 En el Congreso habrá solemnes funciones religiosas, sesiones privadas de estudio, conferencias públicas teórico-prácticas y, por último, conciertos vocales y de órgano.
 Las funciones religiosas consistirán en dos misas solemnes, que se celebrarán el primero y último día del Congreso ejecutándose grandes obras de canto gregoriano.
 La misa del primer día será de música, aunque ajustada en un todo a las orientaciones del *Motu Proprio* de Pío X, cantándose la del insigne maestro barcelonés Mas y Serracant, que será ejecutada por la notable *Schola Cantorum* que dirigen los Salesianos de Ecija. La del último día será de uno de los grandes maestros de la meritisima escuela clásica sevillana del siglo XVI, probablemente de Morales o Guerrero, y se ejecutará por la insigne Capilla Isidoriana de Madrid.
 El Congreso terminará por una grandiosa y solemnisima salve gregoriana, cantada por los alumnos del Seminario Pontificio y los de todos los colegios y escuelas católicas de la ciudad.
 Las sesiones privadas de las cuatro secciones en que se han dividido los puntos de estudio del Congreso que habrán de discutirse ampliamente por los congresistas, serán dirigidas y moderadas por personas de tan reconocida competencia musical y entusiastas de la anhelada reforma del canto eclesiástico como el padre Otaño, Jesuita; los padres Suñol y Sablayrolles, Benedictinos; el padre Villalba, Agustino, director de *La Ciudad de Dios*; Sr. Oimeda, maestro de Capilla de las Descalzas Reales de Madrid; Sr. Goicoechea, maestro de Capilla de la Catedral de Valladolid, y Sr. Ledesma, organista de la de Salamanca.
 Las conferencias públicas teórico-

prácticas sobre canto gregoriano y canto religioso popular, que prometen ser interesantísimas, estarán a cargo del padre Suñol las de canto gregoriano, y del Sr. Ledesma las de música popular religiosa.
 Los conciertos vocales, cuya ejecución estará a cargo los dos primeros días de la *Schola Cantorum*, de Ecija, y los otros dos de la Capilla Isidoriana, comprenderán obras de los autores clásicos Victoria y Palestrina, obras de los maestros de la escuela clásica sevillana Pedro Fernández, Morales y Guerrero, y obras modernas de los maestros Ripollés, Goicoechea, Oimeda, Valdés, Mas y Serracant, Millet y Otaño.
 Los conciertos de órgano en la Santa Iglesia Catedral estarán a cargo de los eminentes y maravillosos organistas vascos Gabiola y Guridi, y en ellos se ejecutarán, además de obras de los autores clásicos Bach, Frank y Widor, otras entresacadas de la *Antología Organaria* que actualmente colecciona el reverendo padre Otaño, obra notabilísima que ha merecido los mayores elogios de cuantos han tenido la dicha de conocerla, pues aun se halla inédita, y que ha de llamar poderosamente la atención de los amantes de la Música Sagrada cuando vea la luz, que joará fuera muy en breve!

En ella colaboran los grandes maestros vascos Sáinz Basabe y Guridi, de Bilbao; Gabiola, de San Sebastián; Busca y Garaizabal, de Zumárraga; Goicoechea y Valdés, de Lequeitio; Otaño de Azcoitia; los catalanes Mas y Serracant, Gibert, Lambert, Cumelles Ribó y Ferrer y otros no menos distinguidos maestros de las diversas regiones españolas.

El teléfono sin hilos

Las experiencias de Lee de Forest.—*Diferencias del telégrafo y del teléfono sin hilos.*—*Las ondas hertzianas en la radiotelefonía.*—*Los «trenes de ondas».*—*Experimento de Poulsen.*—*El generador de la telefonía sin hilos.*—*Los experimentos de Forest.*—*Comunicación de telefonía sin hilos a 387 kilómetros.*
 Los ensayos de telefonía sin hilos, verificados entre la torre Eiffel y Villejuif por el ingeniero americano Lee de Forest, y las experiencias que han continuado posteriormente desde la citada torre, han llamado la atención de los hombres de ciencia sobre la nueva aplicación de las ondas hertzianas.
 La telefonía sin hilos se diferencia de la telegrafía sin hilos, aunque el fundamento de la radiotelegrafía y de la radiotelefonía son las ondas hertzianas, según queda manifestado.
 Desde hace años la recepción de los despachos en los aparatos radiotelegráficos, sobre todo para las comunicaciones a larga distancia, se hace al oído con un receptor telefónico.
 Esto hizo creer a algunos que la telefonía sin hilos estaba resuelta en la radiotelegrafía, sin modificación alguna.
 Sin embargo, existen diferencias, aunque no son de principio. Para la radiotelegrafía se utilizan las señales del alfabeto Morse, en el cual las letras son representadas por combinaciones de puntos y de trazos de una duración relativamente larga.
 La palabra transmitida en radiotelefonía está compuesta de una sucesión de vibraciones complejas, en las que los períodos tienen una duración media de 100 a 3.000 vibraciones por segundo.
 El procedimiento de emisión de las ondas, más empleado en telegrafía sin hilos, consiste en producir las

chispas correspondientes a descargas eléctricas violentas, entre la antena y un grueso conductor. Con este procedimiento las chispas son espaciadas, y cada una provoca oscilaciones rápidas y decrecientes, amortiguándose muy pronto. Estas series de oscilaciones, espaciadas por intervalos de centésima de segundo, forman lo que se llama técnicamente «trenes de ondas».

Ellos dan las dimensiones de los puntos y de los trazos del alfabeto Morse, puesto que cada señal transmitido por la telegrafía sin hilos se compone de cierto número de «trenes de ondas»; por ejemplo, dos para un punto, y tres ó cuatro para el trazo de la letra A del citado alfabeto Morse.

Fácilmente se comprenderá que no se puede utilizar el mismo procedimiento para la transmisión de la palabra. Los «trenes de ondas» se amortiguan, y las vibraciones de la voz no pueden producir el mismo efecto en los aparatos, al ser movidos a intervalos por los citados trenes, ó por la primera onda de gran intensidad.

Es necesario producir oscilaciones continuas, en vez de las intermitentes de la telegrafía sin hilos.

Ha sido el ingeniero danés Poulsen el que ha resuelto el problema, utilizando el dispositivo conocido en Física con el nombre de arco de Duddell.

Poulsen es, pues, el inventor de la telefonía sin hilos. El ingeniero danés sustituye en el aparato el oscilador de chispas, que hace de generador de las ondas en la telegrafía sin hilos, por una especie de lámpara de arco, en la cual el arco eléctrico surge entre un electrodo de carbón y otro de cobre. Este último se enfría por una corriente de aire que circula en el interior.

Todo el aparato está en una atmósfera de hidrógeno, de gas del alumbrado ó de otro compuesto cualquiera de hidrógeno.

En el aparato del ingeniero americano De Forest, el arco eléctrico surgía en vapores de una lámpara de alcohol.

La Compañía Telefónica, de Berlín, ha construido un dispositivo, en el que el regenerador de ondas está compuesto por seis ó doce arcos eléctricos, montados en serie.

Cualquiera que sea el sistema empleado, hay en el poste transmisor un micrófono, regulando la intensidad de la corriente, haciendo variar la amplitud de las ondas emitidas, según las vibraciones de la voz.

El ingeniero danés Poulsen, que trabaja con afin en el problema desde el año 1903, ha conseguido establecer la comunicación telefónica sin hilos a una distancia de 300 kilómetros, entre dos postes, con antenas de 50 metros de altura.

Monsieur de Forest ha conseguido comunicaciones claras y regulares a 70 kilómetros.

Las experiencias que ha hecho recientemente entre la torre Eiffel de París, en una antena colocada en el segundo piso y Villejuif, han dado excelentes resultados.

Los tenientes de la Armada francesa Collin y Jeanu, con el ingeniero naval Mercier, han hecho últimamente ensayos de radiotelefonía desde la altura total de la torre Eiffel, utilizada como antena (300 metros) con otra estación situada en Dieppe.

El «record» de la telefonía sin hilos pertenece, sin embargo, al ingeniero danés Poulsen, que ha comunicado de una manera clara y exacta desde Luigley, cerca de Copenhague, con Weissensee, cerca de Berlín, a una distancia de 387 kilómetros.

La telefonía sin hilos ha entrado en el dominio de las aplicaciones prácticas; pero todavía queda mucho por hacer, y los inventores trabajan incesantemente.

Los aparatos son de un manejo delicado y de difícil regulación, necesitando cuidados especialísimos de ingenieros competentes.

Hay que trabajar para que los aparatos puedan ser de más fácil manejo, y a ello se dedican los inventores.

Los resultados obtenidos por Poulsen hacen confiar a los hombres de ciencia en que pronto la radiotelefonía será una invención práctica, que prestará grandes servicios a la humanidad.
 FORTUNIO.

EL DUENDE

Había en mi pueblo un sujeto a quien llamaban por mal nombre *el Duende*, feo y mal encarado, de recia condición y de la más endiablada catadura que el enemigo puede imaginar. *Duende* le llamaban, no sé si porque muchas veces se había colado sin ruido en algunas casas para apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño, ó porque gustaba de amedrantar a los simples atribuyéndose una especie de poder sobrenatural para mejor sacarles los dineros, ó porque en todas partes se metía sin ser llamado, ganoso de aplicar toda ocasión ó circunstancia al logro de sus particulares provechos.

El caso es que el *Duende* era malo y empecatado como el mismísimo enemigo; ladrón, pendenciero, jugador, blasfemo y sucio de alma y cuerpo. Siempre andaba en malos pasos; era matutero, cazador furtivo, agente electoral, rematante en subastas ilegales, y todo lo que puede ser un hombre sin oficio ni beneficio. Sus convecinos le odiaban a muerte, pero nadie se atrevía a tocarle al pelo de la ropa; porque ¿quién iba a ser el majo que osase irritar la cólera de aquella fiera, siempre armada de un garrote descornal y dispuesta a cualquier desaguisado?

Pero llegó la hora de la justicia, y aquella entereza hubo de abatirse, como se abaten en este mundo las torres más altas y las encinas más corpulentas, ya por el rayo de las nubes, ya por la furia del huracán, ya por la silenciosa labor del tiempo, que todo lo carcome y pulveriza. Cayó enfermo el *Duende*, y tan fuerte hubo de ser la caída, que ya no se levantó de ella.

Entonces comenzó la familia a atormentarse de veras, porque era llegado el momento de comparecer ante un Juez, no municipal ni fácil al cohecho, sino inflexible como la misma Justicia eterna; con aquel Juez no valían amañes, subterfugios, recomendaciones ni aplazamientos, porque exigiria la cuenta hasta la última meaja; sin componendas ni apelaciones. Y el *Duende* ¡nadai, ni quería arregias sus cuentas, ni mucho menos limpiar su alma para presentarla decorosamente al Señor, a quien tanto había ofendido en una vida dedicada por entero al mal.

La pobre mujer del *Duende* se doña de esta gran desgracia, y clamaba al cielo, pidiendo con lágrimas en los ojos que Dios hiciese el milagro de ablandar aquel hombre pedernalino, que derechamente se precipitaba en el infierno. Y la inexhausta bondad del que es Padre de todos los mortales, así justos como pecadores, oyó la súplica de la buena mujer y se inclinó a ella; como verá el piadoso lector, si sigue enterándose de esta verídica historia.

Habitaba entonces en el pueblo un estudiantón llamado Velasco, joven tracista y bellacuelo, sempiterno paseante de los claustros de la Universidad, donde, mas que en aprender la ciencia, se ocupaba en fraguar trampas y socarronerías, en las que llegó a ser consumado maestro. Era también un hombrón como un castillo, de fuerza hercúlea y voz espantable é imponente; pero bueno como el pan y amigo de todos, menos de los libros de texto. Tan pronto como Velasco supo que la mujer del *Duende* se compungía porque su marido estaba en los últimos y se moría sin confesión, con la conciencia cargada de gravísimos pecados, se presentó en la casa del enfermo, y hablando secretamente con la mujer, dijo:

—No hay que apurarse, señora Cornelia; el *Duende* se salvará porque lo dice el cura. Déjeme usted a mí, y no se asuste por nada de lo que oiga y vea en esta casa.

—¡Ay, señor don Jerónimo de mi alma!—contestó ella;—Dios le oiga a usted, porque le digo que desde que mi hombre está así, no tengo momento de reposo.
 —Pues ¡macte animo! señora; lo cual quiere decir que yo le machaco el alma al *Duende* más pronto que la vista.

Y aquí entra lo bueno de esta historia. Velasco, provisto de un cuerno formidable, de estos que siryen para llamar a los cerdos, se acercó, como ladrón nocturno, a la casa del *Duende*, y esperó que la campana de la parroquia diese el toque de queda. Entonces aplicó el cuerpo por un lado a la ventana del aposento del *Duende* y por el otro empezó a sopiar y a producir unos sonos tristes y lastimeros, que realmente parecían cosa del otro mundo. Y cuando se cansó de este preludeo, principió a poner en práctica el plan preconcebido.

—¡Duende! ¡Duende!—bramaba con una vozarrona que el cuerno hacía horripilante;—¡Duende! ¡Duende! ¡Ya ha llegado tu hora! ¡Duende! ¡ya se ha acabado tu función!

El pobre *Duende*, que conservaba el conocimiento aunque estaba con el ánimo muy quebrantado, como aquel que tiene un pie en la sepultura, se desosegaba y conmovía ante aquellas llamadas que, desde el primer instante, le parecieron voces del infierno; y dirigiéndose a su mujer que allí a la cabecera del lecho rezaba llorando, dijo:

—Si... realmente... todos los hombres somos malos ¡releñel... y yo como cada quisque... he tenido... mis... ¡releñel!...

—¡Duende! ¡Duende!—vociferaba el otro bárbaro con unos bafadros que hacían temblar el aposento —¡Duende! Ya se acabaron los consumos, las cédulas, las subastas, las comisiones... Ya no hay más que Justicia divina... llanto, y crujir de dientes.

—Si, ya digo—exclamaba el enfermo con tremula voz—yo he sido como todos... ¡releñel!... Mira Cornelia... allí en el armario hay tres mil reales que... ¿sabes?... ¡Un olvidó!... Son del Ayuntamiento... y ya digo... por un casual!

—¡Duende! ¡Duende!... Vomita lo que has comido del pueblo!...—decía el cuerno con voces que hacían vibrar los cristales de la ventana —¡Vomita, ó teme el castigo que te espera!

—¡Releñel!—exclamaba el misero dando diate con diate—pues sí, ¡releñel!... yo he tenido mis negocios como todo hijo de vecino... pero ahora voy a retirarme de ellos y llevar una vida tranquila... ¡mira, Cornelia! Soy gustoso de que des cincuenta duros a la hija del *Barbas*... porque tuve un asunto con su padre ¿sabes?... y otros cuarenta a Manolón... y doscientos reales a Sebastián, el de Verdiles...

—¡Vomita! ¡Vomita! ¡Duende!—gritaba el estudianto con rugidos que parecían truenos.

—¡Releñel!... Y ¡qué releñel!... Para que vean que no soy malo... devuelvo la huerta a Nicolás... para que no crea que me quedé con ella injustamente... y doy a los chicos de Joaquín...

—¡Duende! ¡Vomita, vomita! —Y ¿sabes lo que te digo, Cornelia? Que lo mejor será que... como él enuende de letra... ¡vamos, releñel que se encargue de esto D. Manuel, el señor cura... ¡Si, sí! Llámale en seguida antes de que se me olvide algo...

La pobre mujer salió escapada a buscar al buen eclesiástico, a quien el *Duende* confió aquellas restituiciones y otras muchas cosas atañaderas al estado de su alma, y todo gracias al artificio de Velasco.

Gran cosa es la verdad. Pero a veces estas ficciones inocentes suelen ser muy provechosas.

ALVARO LÓPEZ NÚÑEZ.

INFORMACION

En el Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de mañana: 1.º Lectura y aprobación del acta anterior. 2.º Registro de los Boletines oficiales. 3.º Comunicación de la Federación Agrícola Catalana invitando al Ayuntamiento al mitin que se celebrará en Valdepeñas contra la ley de alcoholes. 4.º Informes de la Comisión de Fomento: 1.º Autorizando a D. Buenaventura Icart para revocar los bajos de una casa de la calle de Castañeros; 2.º Conceder permiso a D.ª María Sará para revocar y pintar los bajos de un almacén de la calle Real; 3.º Idem a D. Tomás Rosell para hacer la bajada de agua en una casa de la calle de San Pedro Estuvas. 5.º Elección de vocales para completar la Comisión de Consumos. 6.º Instancia de la Rda. Superiora de la Comunidad de Oblatas solicitando del Ayuntamiento contribuya a la suscripción para reedificar el Asilo de dicha Comunidad. 7.º Otra de los encargados de la crónica del Rey D. Jaime 1.º referente a los gastos de impresión del cuaderno muestra de dicha obra.

Asamblea de la Buena Prensa

Lista de socios

- D. Manuel Garravé. D. José Rosell. D. Buenaventura Balaña Farré.

SOCIOS DEL CONGRESO MARIANO

- Rdo. D. Ramón Llobet, Pbro. 5 ptas. Rdo. D. Antonio Ballescà, Pbro., 5. Rdo. D. Domingo Gomis, Pbro., 5. D. Pedro Fargas Coll, 5. D. Francisco Nogués, 5. D. Concepción Sancho, 5. D.ª Rosa Cros, 5.

Preguntas y respuestas

1.º ¿Pueden las señoras y los niños ser congresistas del Congreso Mariano? Lo pueden ser; y solicitando la cédula de identificación disfrutan de todas las ventajas y privilegios que otras veces se han indicado, como el poder viajar a medio precio por ferrocarril, cualquiera que sea el lugar a donde quiera irse, con tal que el trayecto sea mayor de 25 kilómetros. Los niños menores de seis años deben viajar con arreglo a la tarifa general; y los menores de tres nada pagan como vayan en brazos de las personas que los acompañan. 2.º ¿Es seguro que saldrá la Procesión del Gran Rosario? Es seguro; saldrá el día 29, último día del Congreso. No obstante los gastos enormes que ocasiona siempre la salida de esta procesión sin igual en todo el mundo católico, pues nunca bajan de 3.000 pesetas, la Junta organizadora del Congreso Mariano ha obtenido que siga durante él, para satisfacer la devoción y justa curiosidad de los congresistas. El esplendor y solemnidad que esta vez revestirá será inusitado, pues se espera que concurrirán a él más de 50 obispos españoles y extranjeros. 3.º ¿Es verdad que se trabaja en la redacción de una «Guía Mariana»? Se trabaja en ella con gran actividad por el dignísimo Párroco de San Nicolás de Madrid. Se han dirigido solicitudes a todos los Párrocos para que se sirvan cooperar a tan grandioso proyecto, enviando una sucinta relación de los Santuarios Marianos o de las imágenes de María que reciben culto tradicional en sus respectivas Parroquias, indicando a la vez el punto geográfico en que se hallan y las vías o medios de comunicación que a ellas conducen. Muchísimos han correspondido ya a la solicitud; de los demás, se espera que lo harán a la mayor brevedad posible. Advertencia.—Estas relaciones pueden remitirse, ó a la Redacción de la Revista El Iris de Pax, ó a la Residencia de los Padres del Corazón de María de esta capital (S. Lorenzo, 22), quienes están encargados también de entregar las cédulas de identificación de que arriba hemos hablado.

A beneficio de la «Cruz Roja»

El domingo próximo tendrá lugar en el «Ateneo tarraconense» una función dedicada a la Comisión provincial de la «Cruz Roja», en la que tomarán parte muy activa la oficialidad de esta guarnición y la «Rondalla tarraconense». He aquí el programa: 1.º Sinfonía por la celebrada banda del Regimiento de Almansa. 2.º El juguete cómico en un acto y en prosa «Las Codornices», original de Vital Aza, desempeñado por las señoritas Crespo y los Sres. Soliano, Fernández-Alarcón, Aymat y Sanz. 3.º El monólogo en verso «Duerme» de Eusebio Bisco, a cargo del señor Durán. La aplaudida «Rondalla tarraconense» ejecutará «Mort d'Àse» de Edmundo Grieg y «En Torremelones», jota escrita por el profesor D. J. Catalá. 4.º El juguete cómico en un acto y en prosa basado en el asunto de la obra francesa «Les trois chapeaux», escrito por Mariano Pina Domínguez, «Los tres sombreros», desempeñado por las señoritas Crespo y los Sres. Durán, Sanz, Miralles, Zornoza y Aymat. 5.º Finalizará la velada, recitando el

Sr. Fernández-Alarcón una patriótica é inspirada «Arenga a la Cruz Roja», obra que se pondrá en escena con detalles que indudablemente resultarán del agrado del auditorio.

A las nueve en punto se levantará el telón.

La Tesorería de Hacienda ha señalado para hoy el pago siguiente: Ayuntamiento de la capital, 16.023'63 pesetas.

Por incomparecencia de uno de los procesados, se suspendió el juicio por jurados que debía celebrarse ayer en la Audiencia.

Entre procesados y testigos llegaron más de 50 personas de Miravet, las cuales hicieron el viaje inútilmente, de lo que se lamentaban.

Ha llegado a Tarragona, con permiso, el médico primero D. Carlo Corso.

Anoche se reunió la comisión de fiestas ante la cual presentó el protécnico de Reus Sr. Murgades, quien, según manifestación propia, se propone que los dos castillos de fuegos artificiales que se le han encargado resulten de gran novedad, particularmente el que se disparará en el muelle.

En la rambra será quemada una estrepitosa traca valenciana.

En el vecino pueblo de Constantí ocurrió la noche del lunes una sensible de-gracia.

Dos forasteros, que habían llegado para dedicarse a la recolección de la vendimia, estaban examinando un revolver, que se disparó, hiriendo de gravedad a uno de los citados individuos, el cual falleció al día siguiente.

El que tenía el arma en la mano al dispararse, y que se dice es natural de Arbeca, ha desaparecido del pueblo.

La fiesta escolar que está organizando el Ayuntamiento, tendrá lugar en el Salón de sesiones en vez del de Actos del Instituto, como se había dicho.

El sábado próximo se reunirá la Junta provincial de reformas sociales con el fin de tratar de un asunto importante y urgente.

Ha sido destinado a esta Comandancia de carabineros el segundo teniente (E. R.), D. Cosme Gastón Caparros.

Ha sido presentado al Ayuntamiento un gato montés, muerto en las cercanías del «Mas de Morató».

A la persona que presentó dicho gato, se le gratificó con 3'75 ptas.

Ha fallecido en el pueblo de Pinell, el rico propietario D. Simón Altadill y Martell (q. e. p. d.) quien contaba grandes simpatías y amigos particulares en esta capital.

Enviados a la viuda y familia Martell-Rovira la expresión de nuestro más sentido pésame.

Se ha recibido en el Ayuntamiento de Barcelona una comunicación del ministerio de Estado, anunciando que próximamente tocará en aquel puerto, donde permanecerá algunos días, el crucero italiano «Etna» escuela de guardias marinas.

En dicha comunicación se interesa del Ayuntamiento que dé a los marinos italianos todo género de facilidades en lo que se refiera a la visita a los museos, laboratorios, etcétera, suministrándoles cuantas noticias y datos necesiten.

Dice El Noticiero, de Barcelona: «Parece que se trata de organizar una banda de música para el cuerpo de Seguridad de esta capital, habiéndoseos asegurado que se han pedido a los capitanes del mismo relaciones de los individuos que saben tocar algún instrumento. Dicho cuerpo cuenta con escuadra de gastadores, banda de cornetas y secciones ciclistas y de mar, de modo que sólo le falta la música y una bandera para formar un batallón militarmente organizado».

Con motivo del jubileo del Papa han estado últimamente en Roma, gran número de personajes de la América latina. El canónigo Antonio Dueñas, de la República del Salvador, ha hecho entrega al Papa de una carta del Presidente de aquella nación felicitándole por su jubileo sacerdotal, y el Sumo Pontífice ha manifestado que agradecía mucho los términos en que está redactada la carta y que la contestará con sumo gusto personalmente. Próximamente serán recibidas por el Papa la viuda y la hija del Presidente Cuestas, de aquella misma República, quienes llegaron a Roma.

La prensa publica informaciones sobre la fortuna que Pascasio Herrero que anteaer falleció en el Hospital de la Princesa, de Madrid, y d. l. que tanto se habló días atrás, por haber pretendido hacer testamento en favor del médico que le asistió el primer día que estuvo en dicho establecimiento benéfico.

Resulta fantástico cuanto se ha dicho sobre la tal fortuna, pues Pascasio Herrero no tenía más que unas obligaciones de la empresa del salto de aguas de Santillana, las cuales quiso vender a un usurero que le daba 65 pesetas por cada una.

Dicho individuo vivía apurado de recursos. Hace poco tiempo se arrojó por el puente de los franceses, fracturándose la columna vertebral. Quiso curarse en su domicilio y luego pasó al Hospital.

Los notarios que fueron llamados por Pascasio se negaron a extender el testamento. La esposa del difunto reclamará.

La Federación Agrícola Catalana-Balear ha dirigido un llamamiento a todas las entidades aheridas para que envíen un representante al mitin de protesta que se celebrará el día 20 de los corrientes en Valdepeñas, contra la ley de alcoholes.

Según se indica en esta allocución, el llamamiento se hace, atendiendo al encargo recibido de las Cámaras de Comercio y Agrícola de Valdepeñas.

La nombrada Federación ha remitido comunicaciones de gracias a los representantes de las diferentes regiones españolas, municipios, representantes parlamentarios, entidades y personalidades agrícolas que asistieron al mitin celebrado en Reus el día 23 del pasado mes contra la ley de alcoholes.

Procedentes de Palma han llegado a Barcelona unos 50 individuos de la Adoración Nocturna de Mallorca que, juntamente con otros que llegarán hoy, marchan en peregrinación a Zaragoza.

Avanza notablemente el sumario incoado con motivo del descubrimiento de los monederos falsos de Jaca.

La detención de Jaime Gasull y sus cómplices arrojó como era de esperar gran luz sobre el asunto.

Gasull se aprecia de ser un hombre de mundo y de poseer amistades en gran número, especialmente de personas de la aristocracia.

Demostrando gran cinismo en un principio negó Gasull, pero a medida que va avanzando la substanciación del sumario van poniéndose en claro los hechos y se acentúa la personalidad de Gasull como alma de la falsificación.

Un telegrama de Saint-Johns (Terranova) dice que ya han llegado a aquella ciudad dos americanos, llamados Delano y Washburn, quienes han atravesado casi todo el país del Labrador, empleando tres meses en el viaje, hasta llegar a la gran cascada que existe en el interior de aquella región, la cual no había sido vista hasta ahora más que una sola vez por otros atrevidos exploradores.

Ha habido una verdadera batalla campal en el pueblo de Matamorosa entre gitanos y quincalleros.

Dos niños de la cuadrilla de gitanos intentaron coger un perro de un quincallero, y visto por el dueño del can, pegó a uno de ellos.

Entonces el padre del niño abofeteó al quincallero, y éste, sacando un revolver, disparó contra su adversario, dejándole muerto en el acto.

Atraídos por los disparos, llegaron nuevos contendientes, trabándose entonces una verdadera batalla con armas blancas y de fuego, resultando otro gitano y un quincallero gravemente heridos.

Por fin se consiguió separar a los contendientes.

Han ingresado en la cárcel varios de ellos y los heridos ingresaron en el hospital.

Dicen de Bilbao que ha sido detenido un administrador de loterías de Portugal, que pretendía estafar 6.000 pesetas a un mendigo, quien había tenido la suerte de que saliera premiado un décimo que compró.

El mendigo se llama Isidoro Núñez, tiene tres hijos y recientemente le cortaron una pierna; probó fortuna comprando un décimo y después del sorteo entró en la administración de loterías preguntando si estaba premiado. El lotero le contestó negativamente y tiró el décimo dentro de la tienda.

Salió el mendigo, pero como había visto en los periódicos que el décimo estaba premiado volvió a entrar en la administración é interrogó de nuevo al lotero. Este le dijo entonces que estaba premiado con seis duros que le entregó.

Luego se enteró el mendigo de que le correspondían 6.000 pesetas y denunció el hecho. El lotero fué detenido cuando iba a cobrar las 6.000 pesetas en Bilbao.

El Gobierno de la República del Brasil, deseando favorecer, todo lo posible el desarrollo de las relaciones comerciales entre esa República y los principales Estados europeos, ha mandado una misión de propaganda comercial a Europa, bajo la dirección del Sr. D. Victoriano de Paula Ramos, antiguo diputado del Congreso brasileño y gran conocedor de asuntos económicos.

Dicha misión, cuyo título es el de servicio de propaganda y expansión económica del Brasil, se compone de una Dirección general con oficinas en París y delegaciones en varios países del Continente, entre los cuales están Austria, Bélgica, Italia, Alemania, España y Portugal, etc.

La Delegación en la Península Ibérica, a cargo del Sr. D. Delfín Carlos B. Silva, ha elegido para su residencia la ciudad de Barcelona, habiendo instalado sus oficinas en la plaza de Urquinaona, 1.º principal, 2.º.

La Delegación se propone emplear todo su esfuerzo para estrechar las relaciones mercantiles entre España y la República Sud americana, que ofrece uno de los mejores mercados consumidores para los productos españoles.

Se encuentra en el hospital de Caridad de Cartagena el general boer D'Otto. Ingresó en el establecimiento por haber sufrido un desvanecimiento cuando se dirigía a hacer una visita al gobernador militar de la plaza.

D'Otto tomó parte en la última guerra d'l Transvaal, recibiendo durante la campaña siete heridas.

La última la recibió en el combate de Ureta.

Los soldados ingleses trataron de rematarlo dándole culatazos en la cabeza, y desde entonces sufre los desvanecimientos que han sido la causa de que ingrese en el hospital.

En cuanto se ponga bueno se propone marchar a Madagascar.

Un despacho de Nueva York dice que el presidente de los Estados Unidos, entusiasmado por el éxito del aeroplano inventado por Orville Wright, ha rogado a éste que le permita acompañarle en una de sus ascensiones.

Orville Wright ha prometido a Roosevelt que uno de estos días volarán juntos.

Algunos periódicos de Londres han recibido despachos de Simia (India del Norte), diciendo que acaba de llegar a aquella población el célebre explorador Sven Hedin, después de una ausencia que ha durado más de dos años, durante los cuales se han internado en mucho en la región del Tibet, donde ha hecho descubrimientos de gran valor científico y que serán de inmensa utilidad a Inglaterra, sobre todo desde el punto de vista estratégico.

Hablando con un periodista, ha dicho Hedin que, aunque los indígenas no se muestran abiertamente hostiles contra los extranjeros, no por eso dejan de vigilarlos mucho; a éi mismo le obligaron a quemar todos los bagajes de procedencia inglesa, aunque pudo salvar las cartas geográficas y otros documentos importantes, escondiéndolos entre los viveres que llevaba.

Sven Hedin ha recorrido durante sus dos años de exploración más de 4.000 millas, casi siempre por el Tibet, occidental, que es la región menos conocida.

—Véase anuncio en la cuarta plana, «Gran Manufacturas».

Noticia triste

De la provincia de Cáceres han llegado a Lisboa en miserable estado 200 emigrantes.

Diríjense a la Argentina. Infunden verdadera lástima.

Conferencia importante

Lo fué sin duda alguna la dada recientemente en Falset por el Ingeniero Agrónomo, Director de la Estación Enológica de Reus, D. Claudio Olivares, sobre el tema «Elaboración de vinos y conveniencia y ventajas de la sindicación de los viticultores para la formación de la marca Priorato».

Habó con gran competencia de los medios de obtener en los vinos una fermentación rápida y enérgica para evitar el remanente del azúcar, y se ocupó de la temperatura necesaria para la debida fermentación, así como del uso de las levaduras seleccionadas.

Al tratar de la sindicación de los viticultores del Priorato, demostró cuánto ayudaría ésta a obtener fácilmente los productos necesarios para el cultivo de la vid y la elaboración de los vinos, y disponer de personal idóneo para dirigir todas las operaciones y formaciones de tipos.

Terminó el acto con una conversación que el conferenciante contestó con frase familiar a las diversas preguntas que le dirigieron los viticultores.

DISPENSA DEL AYUNO

PARA LOS

ADORADORES NOCTURNOS

En el Boletín del Arzobispado de Zaragoza leemos el siguiente decreto de la Secretaría de Estado de Su Santidad: «De la audiencia de Su Santidad del día 1.º de Septiembre de 1908

El Santísimo Padre Pío X, accediendo benignamente a las peticiones elevadas por el Arzobispo de Zaragoza, se ha dignado conceder como gracia que, con ocasión de la gran Peregrinación nacional que ha de tener lugar en Zaragoza para la adoración nocturna de la Santísima Eucaristía, los peregrinos sean dispensados del ayuno de los tres días de la Tempo-

ras de San Mateo; y al mismo tiempo facultada para que el mismo Prelado de á los adoradores y al pueblo, después de á Misa de la Vigilia llamada «de las Espigas», la Bendición Papal con indulgencia plenaria que ha de ganarse servatis servandis.

Roma, de la Secretaría de Estado, día y año supradichos.—R. CARD. MERRY DEL VAL.»

Por nuestra tierra:

De Barcelona á Tortosa

Notas, meras notas de impresiones recibidas en el vagón del tren ó en la breve estancia en algunas de las ciudades que se ofrecen al paso, serán estas apuntes que, como artículos literarios de verano, me permito brindar al lector benévolo, imaginando que, por ventura, los leerá á la sombra de un árbol amigo, en aquellos tranquilos momentos en que el espíritu se deja envolver suavemente en las tenues gasas de que se vale el bondadoso Morfeo para meter y hacer olvidar sus cuitas, á los mortales.

No pienso decir nada que turbe la placida tranquilidad de una siesta, ni haga entreabrir los entornados ojos; puede el lector recibirlos sin prevención por inocuos, aunque no deseo los tenga por inútiles. Tomemos, pues, el tren que de Barcelona ha de conducirnos á Valencia, y, asomados á la ventanilla como viajeros curiosos, contemplemos el paisaje ó la marina que vamos á atravesar en el vuelo más rápido que alcanza la locomotora.

No nos detendremos en consideraciones superfluas en el tan conocido trecho de nuestra ciudad á Tarragona, aunque para el extranjero que nos visita esté lleno de encantos, ya mire a las limpias poblaciones que se alzan al pié del mar, ya mire tierra adentro, desde donde le saludó el maravilloso Montserrat. Pero al llegar á Tarragona por modo especial en este año de gracia en que celebramos el séptimo centenario del Rey D. Jaime, cuyos restos allí reposan, ¿quién podrá abstraerse al recuerdo del gran Conquistador? Al salir de San Vicente, hemos saludado el arco de triunfo, romano (restaurado en su parte superior), que se levantó para inmortalizar la memoria de un general catalán, Sura, olvidado hoy por completo, de sus compatriotas, como al salir de Altafulla, hemos mirado con el interés de siempre, el llamado «Sepulcro de los Escipiones», que no es más que la tumba de una gran dama de la época romana, tan olvidada como Sura. Ahora, á la vista de la antigua Tarraco, por encima de sus murallas ciclópeas é ibéricas, de sus lienzos de muralla romana donde no falta más que un legionario con su lanza, para que la ilusión sea completa; por encima de todos sus recuerdos de las civilizaciones no cristianas, que adornan su notabilísimo Museo, se levanta gigantesca la Catedral, sirviendo de tumba á la momia del gran Rey, y de monumento insustituible á su memoria.

Hace pocas semanas, con motivo de preparar el definitivo sepulcro, se levantó la augusta momia, y pudo ser contemplada á su sabor por los presentes. Es un despojo, pero en aquel cráneo, entero, de grandes dimensiones, proporcionadas á la gigantesca talla de don Jaime, se lee el carácter apasionado del hombre, el idealismo potente del conquistador y organizador de pueblos; y aun el genio creador del literato que nos dejó en el relato de su propia vida, uno de los monumentos literarios más insignes de que puede vanagloriarse el siglo que asistió al nacimiento de la Divina Comedia. Ya sé que se impugna la autenticidad de su Crónica, pero en favor de ella deponen graves observaciones críticas, y ese cráneo, que presenta todas las señales frenológicas de los grandes escritores. Y por cierto que un hecho curiosísimo, comprobado ahora, puede servir de aviso á los que hacen argumento de los errores, supuestos unos, verdaderos otros, de la Crónica, para negar su autenticidad. Es el caso que el Rey cuenta que en el cerco de Valencia, fué herido en la frente por una saeta que le dejó para siempre una cicatriz. Supongamos que el regio escritor hubiese precisado el ojo, que era el derecho, encima del cual recibió la herida, y tendríamos que, habiéndose sacado una fotografía del cráneo en 1856, al ser enterrada la momia en la Catedral de Tarragona, la fotografía estaría desmintiendo á la Crónica, pues acusa la cicatriz encima del ojo izquierdo. No sería evidente que quien escribió la Crónica ni siquiera había conocido al Rey? ¿Cómo negar el testimonio de una fotografía? Sin embargo, la reciente exhumación que se ha hecho para preparar la nueva tumba del gran Rey, vendría á declarar que la Crónica estaba en lo cierto, y que quien mintió fué la fotografía. ¡Sí, señores, la fotografía! El notable arquitecto Sr. Domenech y Montaner, ha aclarado la confusión dando en la clave del enigma: la posición se sacó del negativo colocado desdiciadamente al revés.

Desde Tarragona puede contemplarse la vecina punta de Salou, y al pasar con el tren, se puede saludar el puerto natural que sirvió de abrigo á las naves llegadas á la voz de D. Jaime para transportar las tropas con que iba á emprender la suspirada conquista de Mallorca. Ahí balancearon aquellas naves sin número que ocultaban el mar con el blanquecino de sus mil velas, según expresión del augusto cronista, quien en sus vejez recordaba todavía con juvenil ardimiento los lances de aquella su primera gloriosa empresa, base de su renombre de

"LA ACTIVIDAD"

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros.-Pamplona NAVARRA
 Banca en España, premiada con Medalla de Plata, en el gran Concurso Internacional de París de 1904
Posee Importantes Edificios y Terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián
 Tiene un capital social de 10.000.000 de pesetas efectivas
 Su capital de reservas es de más de 820.000 pesetas
 El capital de Primas á cobrar: Más de 12.000.000 de pesetas

Garantía total: Más de 26.000.000 de pesetas

Cotización de sus acciones: Más del 400 o/o.
 Suscriptores en general: Más de 85.000.
 Suscriptores solo en el Seguro Infantil, Más de 79.000.
 Suscriptores en esta Capital y Provincia: Más de 2.500.
 contratos terminados y satisfechos puntualmente: Más de 3.000.
 Importe de dichos contratos: Más de 600.000 pesetas.

Por su noble proceder y simpáticas condiciones adquiere más de MIL suscriptores cada mes en sus diferentes ramos, que son:
Seguro Infantil, (especialidad de esta Compañía), recomendado á los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con más ó menos sacrificio mensual (desde una peseta hasta el maximum de prima que se quiera,) un dote para los hijos, medios para terminar carrera, redimirse de quinta, establecerse tomar estado, etc.
Seguro de Vida y Renta Vitalicia, para proporcionarse los jóvenes con un médico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez; (más de una peseta diaria).
Seguro á plazo fijo, desde cuatro años de plazo, para cobrar desde 100 pesetas de capital, utilísimo á todos en general.
Seguro de Renta Vitalicia inmediata, conveniente á las personas sin heredero que les interesen.
Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas, con y sin reconocimiento, médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.
Imposiciones de capital á interés: 4 y 1/2 anual por uno ó más años.

Se dan y remiten gratis, prospectos, tarifas y detalles á quien los solicita y suscribe á quien lo desea en la representación provincial y en las locales.
Representante provincial: D. León Ferreré Gener.—Rambla de S. Juan, 52, pral.—Tarragona.
 Horas de despacho: de 9 á 1 y de 4 á 8.

LA NEW-YORK

Compañía de seguros sobre la vida

Su **ACTIVO** es mayor que el de ninguna otra Compañía de Seguros de Vida del mundo entero.
 Por consiguiente es un hecho que **LA NEW-YORK** en 31 de Diciembre de 1907, se hallaba á la cabeza de todas las Compañías de Seguros de Vida por todos los conceptos siguientes:

El importe mayor de seguros vigentes **Ptas. 11.847.655.982**
 El mayor número de pólizas vigentes **982.448**
 La mayor cifra de ingresos **Pesetas 603.556.353**
 Pagó por todos conceptos durante el año á sus asegurados la mayor cantidad **Pesetas 283.875.106**
EL MAYOR ACTIVO Ptas. 2.920.991.957

Sucursal para Cataluña, Baleares, Aragón y Valencia: **Barcelona**, Paseo Colón, 17
DIRECTOR: DON E. GES

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

—DE— FRANCISCO RIGAU

Bajada de Misericordia, número 14

El dueño de este establecimiento participa á su clientela y al público en general, que después de dedicarse durante más de 25 años á la industria de **Relojería** ha ampliado sus negocios á las de **Joyería y Platería**, hallándose en condiciones de poder surtir de estos objetos como las mas importantes casas de España y el extranjero.

Gran surtido de cálices, copones y demás vasos sagrados.
Gramophones y discos de la Compañía francesa.
 Taller para la reparación y transformación de alhajas, relojes y gramophones.
 Tarragona.—Bajada de Misericordia, 14.—Tarragona

GRAN CERERIA Y FABRICA DE BUJÍAS

DE JOSÉ M. GISPERT

SUCESOR DE RAMON HUGUET

PLAZA DEL CASTILLO, NUM. 5.-REUS

Fabricación de cirios de cera pura para celebrar, garantidos, por contar la casa con medios suficientes para extraer la cera directamente de los panales. Especialidad en clases económicas para iluminaciones, las cuales carecen de los defectos de derrame y doblez. **Luz clara sin humo ni olor.** Se fabrican bujías de todas clases, hachas blandones y todo lo concerniente á dicho ramo.
 Los muchos años de existencia que cuenta la casa, acreditan sus productos en todo lo antes expuesto. Precios económicos.

Fonda de San Jaime

PARA SACERDOTES Y FAMILIAS CATOLICAS
 Calles Aneu, 6 y Vilá, 1, antes Bou, (frente á la «Fleca»)
REUS



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

TODOS LOS MODELOS A PTAS. 2 60 SEMANALES. -PIDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA GENERAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en los labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimiento en todas las principales poblaciones de España



MIGUEL MELENDRES CLARA

Dibujante y constructor de Altares

urnas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc. ARCOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares.
 Sección de composuras y transformación de los mismos.
 Tarifa la más económica.

Plaza de las Coles, -CARPINTERIA

TARRAGONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de septiembre saldrá de Bilbao, el 30 de Santander, y el 29 de la Coruña, el vapor **REINA MARIA CRISTINA** directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga el 30 de Cádiz, el vapor **ANTONIO LOPEZ** directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Linea de Venezuela-Colombia

El día 11 de septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **MONTEVIDEO**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Cambia por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegaciones del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, Cumana y Trinidad con transbordo en Curacao.

Linea de Filipinas

El día 12 de septiembre saldrá de Barcelona, habiendo tenido las escalas intermedias, el vapor **ALICANTE**

directamente para Genoa, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila, sirviendo por transbordo en puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 3 de septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. DE SASTRUSTEGUI**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Cambia por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegaciones del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, Cumana y Trinidad con transbordo en Curacao.

Linea de Fernando Poo

El día 12 de septiembre saldrá de Barcelona, el 14 de Málaga y el 16 de Cádiz, el vapor **SAN FRANCISCO**

para Fernando Poo con escalas en Casablanca, Matagón y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 21 de Alicante y el 23 de Cádiz, el vapor **M. L. VILLAVEDE**

directamente para Tanger, Casablanca, Matagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Tanger

Salidas de Cádiz, lunes, miércoles, y viernes.
 Salidas de Tanger, martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy amable como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 25 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» del 21 de mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse á su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, Plaza de O. ózaga.

FABRICA DE JABON

—DE— Manuel Lozano y Sanahuja

Calle de Ntra. Sra. del Claustro, núm. 24.—Tarragona

En esta casa encontrará el público jabones de todas clases, especialmente elaborados con los mejores aceites de oliva, de coco y de orujo-verdes y morenos, de inmejorable resultado y precios reducidos. Para los pedidos de fuera la capital se descuenta el impuesto de consumos, comprando desde 25 kilos adelante. Hay que probarlo para convencerse de su resultado. Se reciben encargos en la tienda de ropas de D. José Antonio Jové, calle del Conde de Rius.

Sucursal de Luis Trinchet

CASA FUNDADA EN 1885

Gran Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893

GRAN SURTIDO EN SOMBREROS Y GORRAS
 Especialidad para el **CLETO.** Birretes para la **MAGISTRATURA Y FACULTADES.** TERESIANAS y **ROSES para el Ejército**
TRICORNIOS para la Armada
 Solideos y Bonetes

Talleres: calle Sta. Ana, 9, Barcelona
TARRAGONA.—28, Conde de Rius, 28.—TARRAGONA

GRAN MANUFACTURA

de ornamentos religiosos

—Francisco de P. Bochaca—

EN SEO DE URGEL (Frontera Andorra)

Imágenes, Orfebrería y todo lo concerniente al **CULTO DIVINO**

REPRESENTADA EN TARRAGONA POR

VICENTE BRELL

SASTRERIA Y CAMISERIA

Sección especial en trajes talares, sombreros, bonetes y solideos
 Conde de Rius, 23 y Rambla San Juan, 57, Tarragona

ANUNCIOS Y ESQUELAS

SE ADMITEN EN ESTE DIARIO
 A PRECIOS SUMAMENTE VENTAJOSOS
 DIRIGIRSE AL ADMINISTRADOR:
VILAMITJANA 9, 1.